## 选择, 在最美好的时代

观人类社会发展历程,每一次科技革命都不同程度地引起了社会生产方式、生活方式乃至思维方式的深刻变化。与此同时,观察世界、洞悉趋势、随势而变,成为当时每个亲历时代变革的社会主体的必然选择。今天,当人类再一次站在一个全新的美好时代到来的前沿,各种机遇和挑战无疑又给每个行业的进步和发展提供了多种选择。

在这个美好的时代,我们选择了变革与发展。伴随移动互联网时代下技术的快速迭代,商业模式创新层出不穷。但同时,财务会计、管理会计的理论和实务与企业的实践发展相比却明显滞后。如何避免会计被边缘化?这是时代对每一个会计理论和实务工作者智慧和选择的考验。本期"专家视点"栏目中,黄世忠在阐释资源整合理念、商业模式创新和智能制造模式对财务会计和管理会计的深刻影响的基础上,启示会计人要理解并掌握互联网时代的思维和精神,进而推动财务与会计的变革和发展。

除此以外,我国企业发展模式、资本市场发展状况以及会计准则、财务报表结构与体系所发生的深刻变革也不断影响着我国的财务报表信息,传统的财务报表分析方法已然无法满足商业社会中不同报表使用者的差异性需求,寻求一种全新视角和方法去解读和分析中国企业财务报表成为必然选择。"本期专题"刊登的一组文章,张新民从资产负债表、资产、负债与所有者权益、母公司与合并资产负债表的各种层面,集中挖掘财务报表蕴含的管理信息尤其是资产负债表所蕴含的战略信息,并揭示其与企业发展战略、企业资本引入战略之间的各种关系。这也充分证明,只要企业管理方式和商业模式不断变化,企业的经营环境和制度环境不断变革,理论创新就永远有空间。

在这个美好的时代,我们选择了借鉴与创新。改革开放以来,我国陆续引进了不少管理会计的理念与方法,但为什么管理会计的理论发展在我国仍较为缓慢、实践中"水土不服"的现象仍然明显? 缺乏中国特色无疑是重要原因之一。本期"管理会计论坛"栏目中,朱元午主张,管理会计的中国特色形成途径应在借鉴国外先进理念的同时结合我国实际国情进行创新性的改造。当然,借鉴不仅存在于理论本身的完善过程中。在国家治理现代化建设方面,张新芳认为,管理会计的理念、技术和方法对于建立现代财政制度、提升单位治理水平、树立现代治理理念等方面也具有很强的现实借鉴意义。此外,会计实务工作者对管理会计的创新应用、存在的问题及应对之道也有着直接的认识和感悟。本期"视野话题"栏目即选取了《财务与会计》编辑部与中国会计视野论坛联合推出的"专题讨论活动"中关于"管理会计"话题的讨论,内容可谓精彩纷呈、引人深思。

在这个美好的时代,我们选择了勤奋与执着。正如一切有生命力的事物,梦想也是饱含色彩和情感的,执着追求并付诸行动正是拥抱梦想最真诚的内心表达。本期"有梦会计人征文"中的两位会计人,一位心系会计传承梦,一位胸怀会计文化梦,尽管梦想不同,却都因对梦想的不懈追求在人生道路上收获了喜悦和感动。相信他们的故事会带给仍在人生道路上拼搏的您更多的激励和感悟。

互联网时代所赋予我们的不仅是变革与创新的动力,更让我们看到了未来不可预见的更炽热的希望。把握好每一次选择,在这个最美好的时代。□

